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Гаркуша Ю. О., Матушевська В. Ю. Банківські інструменти кредитного забезпечення  
великих підприємств в Україні

У статті висвітлено теоретичні та практичні основи кредитування вітчизняних великих підприємств. Виділено та охарактеризовано основні 
види банківського кредитування корпоративних клієнтів. Зазначено, що у процесі кредитних відносин представникам великого бізнесу пропо-
нується досить широкий спектр кредитів і послуг кредитного характеру, а саме: строкові послуги, інвестиційні кредити, кредити на поточну 
діяльність, вексельні кредити, комерційна іпотека, акцептний та авальний кредит, фінансовий лізинг, факторинг, форфейтинг. На основі про-
веденого аналізу динаміки кредитних вкладень банків в економіку та розвиток великих підприємств в Україні зроблено висновок, що позики, 
надані великим підприємствам за період дослідження, складають близько третини від загального обсягу всіх кредитів, отриманих суб’єктними 
господарювання. Проведена оцінка динаміки та структури кредитів, наданих великим підприємствам за досліджуваний період, у розрізі стро-
ків погашення вказує на переважання короткострокових кредитів. На основі проведеного дослідження сформовано висновки та запропоновано 
конкретні пропозиції щодо вдосконалення процесу кредитування великих підприємств, до яких належать: впровадження ефективних загаль-
нодержавних і регіональних програм щодо кредитування великих підприємств, а також створення програм відшкодування або субсидування 
відсоткових ставок за кредитами; застосовування в процесі банківського кредитування детальної цільової сегментації клієнтів, зважаючи на 
галузь діяльності, сезонність виробництва, модель фінансування; створення можливостей для пільгового кредитування підприємств шляхом 
розроблення нових банківських продуктів, орієнтованих саме на цільового позичальника; запропонування паралельно з кредитуванням послуги з 
управління прибутком підприємств і надання послуг фінансового консалтингу щодо мінімізації потенційних ризиків позичальника.
Ключові слова: кредит, кредитні відносини, банк, великі підприємства, корпоративний сектор.
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Кредит є незамінним елементом механізму 
функціонування ринкової економіки, що 
дозволяє створити умови для стабільної, 

динамічної роботи суб’єктів господарювання в 
різних галузях економіки. Економічні відносини, 
що виникають у процесі кредитування, сприяють 
стабільності підприємницької діяльності, будучи 
необхідною умовою кругообігу виробничих фон-
дів і фондів обігу. В умовах розширеного відтво-
рення кредит забезпечує безперервність процесу 
обігу, що сприяє виробництву та збуту продукції, 
дозволяючи швидко залучити фінансові ресурси 
в господарський оборот. Кредитне забезпечення 
підприємств є запорукою їх ефективної господар-
ської діяльності. Адже саме завдяки запозиченим 
ресурсам реалізується можливість розвивати біз-
нес, оновлювати основні засоби, розширювати на-
прями функціонування. У процесі пошуку на фі-
нансовому ринку вільних коштів важливим є вибір 
найбільш вигідних інструментів кредитного забез-
печення, що дозволять досягти запланованої цілі. 

Дослідженню процесу кредитування банка-
ми корпоративного сектора присвячено досить 
значна кількість наукових праць вітчизняних і за-
кордонних учених. Зокрема, теоретичні та прак-
тичні аспекти кредитних відносин між банками та 
суб’єктами господарювання вивчають такі науков-
ці, як: О. В. Ромашин, О. В. Дзюблюк, В. В. Кова-
ленко, О. Є. Кузьмін, О. М. Колодізєв, В. Д. Лагутін,  
О. Л. Руда, Ф. С. Мишкін, А. М. Пуховкіна, О. О. Дьо- 
мін, А. Г. Мазур, Ю. Ф. Шкворець, К. В. Мезенцев 
та ін. Значна частина праць присвячена визна-
ченню особливостей банківського кредитування 
корпоративних клієнтів, їх кредитоспроможності, 
характеристиці форм забезпечення кредитів тощо. 
Незважаючи на те, що в період нестабільності та 
невизначеності активність кредитного ринку по-
рівняно нижча, актуальність дослідження за даною 
темою не втрачається, адже в період відновлення 
вітчизняної економіки банківський кредит стане 
важливим фактором розвитку.

У наявних наукових працях недостатньо при-
свячено уваги особливостям кредитування вели-
ких підприємств та аналізу банківських інструмен-
тів їх кредитного забезпечення. 

Мета статті – удосконалення методичних 
підходів до кредитування великих підприємств в 
Україні.

Основа наукової статті – фундаментальні та 
прикладні дослідження вітчизняних і закордонних 
науковців, у процесі чого було використано загаль-
нонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема: 
метод наукових абстракцій, аналізу, синтезу, індук-
ції та дедукції, методи логічного узагальнення та 
порівняння.

Відповідно до Господарського кодексу «су-
б’єктами великого підприємництва є юридичні 
особи – суб’єкти господарювання будь-якої орга-
нізаційно-правової форми та форми власності, се-
редня кількість працівників яких за звітний період 
(календарний рік) складає понад 250 осіб. Річний 
дохід від будь-якої діяльності підприємства по-
винен бути більший за суму, еквівалентну 50 міль-
йонам євро, визначену за середньорічним курсом, 
встановленим Національним банком України» [1].

Банківське кредитування допомагає суб’єктам 
господарської діяльності вирішити питання реалі-
зації власних проєктів, модернізації виробництва, 
сприяє розвитку підприємства, розширення біз-
несу, що неодмінно здійснює позитивний вплив на 
економічне зростання в країні. Важливе завдання, 
яке постане перед банківською системою України, −  
використати її кредитний потенціал у період від-
новлення економіки, в тому числі для розвитку ре-
ального сектора економіки [2, с. 42].

Банківське обслуговування надає можливість 
підприємству отримати різноманітні види 
кредитів та послуг кредитного характеру 

(рис. 1).
Строковий кредит – це кредит, який надаєть-

ся повністю та негайно після укладення кредитної 
угоди.

Кредити на поточну діяльність надаються з 
метою поповнення оборотних коштів підприєм-
ства чи купівлі рухомого майна (машин і обладнан-
ня). Такі кредити надаються в таких формах, як від-
крита кредитна лінія, контокорентний кредит або 
овердрафт за розрахунковим рахунком.

Відкрита кредитна лінія або поновлювальний 
(револьверний) кредит надається позичальнику 
протягом визначеного періоду, як правило, не біль-
ше року, у межах погодженого ліміту. Кожна видача 
кредиту здійснюється в міру необхідності, поетап-
но, у терміни та в обсязі, погоджені сторонами. Це 
метод кредитування також заощаджує банку час на 
аналіз кредитоспроможності клієнта.

Поточний рахунок з овердрафтом – це раху-
нок, за яким на основі угоди між банком і клієнтом 
допускається перевищення суми списання з рахун-
ку над величиною залишку коштів, що означає на-
дання позички. 

Контокорентний кредити передбачає засто-
сування контокорентного рахунку – активно-па-
сивного рахунку, на якому обліковуються операції 
з клієнтом. На ньому відображаються: за дебетом –  
заборгованість банку та всі платежі за дорученням 
клієнта, за кредитом – надходження коштів у банк 
від платників у вигляді вкладів, повернення креди-
тів та ін. Він поєднує позичковий рахунок з поточ-
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Види банківського кредитного обслуговування клієнтів

Кредити Гарантійні кредитні
послуги  

Послуги кредитного
характеру 

Строкові позики

Інвестиційний кредит
 

Кредит на поточну
діяльність  

Комерційна іпотека

Акцепний кредит  

Авальний кредит
 

Фінансовий лізинг

 
Факторинг

 

Форфейтинг

Вексельний кредит

Рис. 1. Види банківського кредитного обслуговування корпоративних клієнтів
Джерело: систематизовано авторами з використанням [3, с. 73; 4].

ним і може мати дебетове або кредитове сальдо [5, 
с. 282]. 

Максимальний термін надання таких креди-
тів складає три роки. Кредити на поточну діяль-
ність досить актуальні за тимчасової потреби в 
коштах для фінансування поточних активів у разі 
розриву між часом надходження коштів та здій-
сненням витрат.

Банки також беруть активну участь в інвести-
ційних процесах, що передбачає акумуляцію 
та перерозподіл коштів на інвестиційні цілі, 

здійснення інвестиційного кредитування, а також 
вкладення коштів у цінні папери, паї, пайові участі 
(як за рахунок банку, так і за дорученням клієнта).

Інвестиційний кредит – це сукупність меха-
нізмів реалізації кредитних відносин в інвестицій-
ній сфері, який є джерелом середньо- та довгостро-
кових ресурсів для підприємства [6, с. 40]. Об’єкт 
розміщення кредитних ресурсів (основні засоби, 
необоротні активи, реальні інвестиції або інвес-
тиційні заходи) є забезпеченням розширеного від-
творення капіталу позичальника [7, с. 66].

У процесі банківського кредитного обслуго-
вування представникам великого бізнесу також 
пропонується комерційна іпотека, яку слід розумі-
ти як кредит для юридичних осіб та фізичних осіб –  
підприємців з метою придбання нерухомості ко-
мерційного чи промислового призначення (скла-
дів, виробничих приміщень, магазинів або офісів 
для використання в комерційних цілях). Заставою 
при цьому є нерухомість, що купується.

З метою залучення формування клієнтської 
бази банки активно співпрацюють з агент-
ствами нерухомості, завдання яких полягає 

в пошуку потенційних клієнтів або передбачає по-
передню підготовку для укладення іпотечного до-
говору (оцінка об’єкта нерухомості, попередня пе-
ревірка платоспроможності позичальника тощо). 
Вкладення коштів у комерційну нерухомість,  
у тому числі придбання нерухомості в кредит, стає 
більш популярною, ніж оренда бізнес-приміщень. 
Слід зауважити, що нині, з об’єктивних причин, 
комерційна іпотека використовується в основному 
великими компаніями [8]. 

Ще однією формою банківського кредиту є 
вексельний кредит, або кредит під облік векселів. 
Цей кредит надається фінансово стійким підпри-
ємствам шляхом оформлення простого або пе-
реказного векселів. Підприємствам це дає змогу 
використовувати його як засіб платежу при роз-
рахунках. Вигода банку полягає у відсутності по-
треби залучення додаткових грошових ресурсів, 
що також впливає на відсоткову ставку за даним 
видом кредиту, адже вона нижча порівняно з кла-
сичним кредитуванням. Вексельний кредит нада-
ється на термін до першої дати пред’явлення вексе-
ля в банк до оплати.

До банківських кредитних операцій також на-
лежать гарантійні кредитні операції, відповідно до 
яких банк не надає позичальнику позики, а гаран-
тує здійснення платежів у разі несплати позичаль-
ником своїх зобов’язань. До таких операцій нале-
жать акцептні та авальні кредити. Авальні операції 
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передбачають здійснення платежів банком лише в 
разі банкрутства боржника. За акцептних операцій 
банк платить за зобов’язаннями клієнта [5, с. 283].

Крім традиційних форм кредитування, в бан-
ківській практиці отримали поширення кредит-
ні операції, що з правового погляду за загальною 
ознакою не є договорами кредиту. Серед них мож-
на виділити фінансовий лізинг, факторинг, фор-
фейтинг [4]. 

Банківський кредит є одним із ключових ін-
струментів забезпечення економічного зрос-
тання країни. Наявність і доступність кре-

дитних ресурсів для представників бізнесу сприяє 
пожвавленню ділової активності, кон’юнктури 
ринку та розвитку економіки. Динаміку кредитних 
вкладень банків в економіку та розвиток великих 
підприємств в Україні за період 2018–2022 рр. зо-
бражено в табл. 1.

Кредитування господарської діяльності є 
ключовим фактором зростання економіки. Оцінка 
динаміка кредитних вкладень банків в економіку 
та розвиток великих підприємств в Україні дала 
змогу зробити висновок, що за досліджуваний пе-
ріод (з 2018 по 2022 рр.) частка кредитів, наданих 
суб’єктам господарювання, поступово зменшуєть-
ся. Зокрема, у 2018 р. відношення наданих кредитів 
бізнесу до ВВП становила 24,2%, а станом на кі-
нець 2022 р. даний показник складав 14,5%. Також 
на 4,7% знизився показник відношення кредитів, 
наданих великим підприємствам, до ВВП, а саме:  
з 8,7% у 2018 р. до 4,0% у 2022 р. Кредити, надані ве-
ликим підприємствам за період дослідження, скла-
дають близько 30% від обсягу всіх кредитів, отри-

маних суб’єктними господарювання. Проте слід 
зауважити, що їх частка за п’ять років знизилася на 
8,7% і складає станом на кінець 2022 р. 27,4%. Така 
від’ємна тенденція за всіма проаналізованими по-
казниками склалася під впливом нестабільності та 
невизначеності, спричиненим соціальними та гео-
політичними подіями та дією воєнного стану.

Відповідно до термінів користування виді-
ляють коротко-, середньо- та довгострокові 
кредити. Короткострокові кредити нада-

ються банками на термін до одного року з метою 
вирішення тимчасових фінансових труднощів, що 
виникають у процесі підприємницької діяльності у 
зв’язку з витратами виробництва, виникнення де-
біторської заборгованості. Середньострокові кре-
дити – це кредити, надані на строк від одного до 
п’яти років. Ціль залучення таких кредитів – опла-
та обладнання, поточних витрат, фінансування 
капітальних вкладень. Для формування основних 
фондів, здійснення витрат на реконструкцію, мо-
дернізацію, розширення вже дієвих основних фон-
дів, нове будівництво, приватизацію залучаються 
кредитні ресурси на довгостроковій основі. Для 
економічного розвитку будь-якої країни важли-
вими є доступ саме до довгострокових кредитних 
ресурсів. Динаміку та структуру кредитів, наданих 
вітчизняними банками великим підприємствам у 
розрізі строків погашення за період 2017–2023 рр., 
зображено в табл. 2.

Аналіз кредитів, наданих великим підприєм-
ствам, розподілених за строками погашення, дає 
можливість зробити висновок, що частка корот-
кострокових кредитів за досліджуваний період,  

Таблиця 1

Динаміка кредитних вкладень банків в економіку та розвиток великих підприємств в Україні  
за період 2018–2022 рр., млн грн, % 

Показник
Рік

2018 2019 2020 2021 2022

Номінальний ВВП економіки України, млн грн 3558706 3974565 4194102 5459574 5191028

Кредити, надані суб’єктам господарювання, 
млн грн 859740 744648 724157 752324 752324

Банківські кредити, надані великим підприєм-
ствам, млн грн 310066 234658 220837 204204 206195

Відношення кредитів, наданих суб’єктам госпо-
дарювання, до ВВП, % 24,2 18,7 17,3 13,8 14,5

Відношення кредитів, наданих великим  
підприємствам, до ВВП, % 8,7 5,9 5,3 3,7 4,0

Питома вага кредитів, наданих великим  
підприємствам, у загальній сумі кредитів,  
наданих суб’єктам господарювання, %

36,1 31,5 30,5 27,1 27,4

Джерело: розраховано авторами за [9].
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Таблиця 2

Динаміка та структура кредитів, наданих великим підприємствам у розрізі строків погашення в Україні  
за період 2017–2023 рр., млн грн, %

Рік

Обсяг кредитів, млн грн Питома вага, %

Усього До 1 року
Від  

1 року до 
5 років

Більше  
5 років Усього До 1 року

Від  
1 року до 

5 років

Більше  
5 років

2017 310948 134379 119902 56668 100 43,2 38,6 18,2

2018 310066 161886 112949 35232 100 52,2 36,4 11,4

2019 234658 129563 78672 26423 100 55,2 33,5 11,3

2020 220837 10 085 85488 30265 100 4,6 38,7 13,7

2021 204204 104493 81672 18039 100 51,2 40,0 8,8

2022 206195 108790 76860 20545 100 52,8 37,3 10,0

2023* 178216 90558 67463 20195 100 50,8 37,9 11,3

Примітка: 2023* – станом на 31.09.2023 р.
Джерело: розраховано авторами за [9].

а саме, за 2017–2023 рр., постійно зростає. Станом 
на кінець 2022 р. питома вага таки кредитів стано-
вить 52,8%. Значна питома вага припадає на серед-
ньострокові кредити, а саме, 37,3% у 2022 р. Креди-
ти, надані на строк понад 5 років, становили у 2022 р.  
10%, що на 8,2% менше, ніж їх частка у 2017 р.  
Така тенденція вказує на сповільнення розвитку та 
скорочення обсягів господарської діяльності вели-
кого бізнесу.

Станом на 2023 р. доходи та рентабельність 
суб’єктів господарювання зросли, також поліп-
шились очікування бізнесу. Практично всі галузі 
вітчизняної економіки нарощують власне вироб-
ництво, збільшують обсяги реалізації продукції та 
послуг. Також відбувається нормалізація борго-
вого навантаження на суб’єкти господарювання. 
За таких умов зростає затребуваність у додатко-
вих коштах, зокрема банківських кредитах. Банки 
адаптувалися до наявних умов і поволі нарощують 
кредитні портфелі в національній валюті, про-
те кредитування в іноземній валюті практично не 
проводиться. Оцінювання якості кредитного порт-
феля більшості банків дає можливість стверджува-
ти про контрольованість кредитного ризику. 

Банківські кредити сьогодні залучають в осно-
вному підприємства торгівлі, представники 
агропромислового комплексу, при отри-

манні нових кредитів зазвичай перевага надається 
важливим для економіки секторам. Слід зауважи-
ти, що з початком дії воєнного стану практично всі 
нові кредити надавалися за механізмом державної 
підтримки, проте сьогодні поступово відновлю-
ється несубсидоване кредитування. Також був пе-
реглянутий дизайн програми «Доступні кредити 

5–7–9%», за яким були підвищені ставки для кре-
дитів, залучених для відновлення обігових коштів. 
Вартість інвестиційних кредитів та кредитів, для 
підприємств, що розташовані в зоні високого во-
єнного ризику, не змінюється. Також національним 
регулятором було анонсоване виключення із даної 
програми підтримка великих підприємств [10].

Обсяги кредитних вкладень в розвиток пред-
ставників великого бізнесу за досліджуваний пе-
ріод змінювалися залежно від геополітичних, со-
ціально-політичних та економічних факторів. Та, 
незважаючи на складні умови, вітчизняні банки 
знаходять можливості підтримати розвиток реаль-
ного сектора економіки країни.

ВИСНОВКИ
Банки у процесі кредитного забезпечення ве-

ликих підприємств пропонують різноманітні види 
кредитів та послуг кредитного характеру, а саме: 
строкові послуги, інвестиційні кредити, кредити 
на поточну діяльність, вексельні кредити, комер-
ційна іпотека, акцептний та авальний кредит, фі-
нансовий лізин, факторинг, форфейтинг. Для роз-
ширення банківського кредитування вітчизняних 
великих підприємств необхідно створити відпо-
відні передумови. Необхідним є розроблення та 
впровадження ефективної загальнодержавної та 
регіональних програм щодо кредитування вели-
ких підприємств, а також створення програм від-
шкодування або субсидування відсоткових ставок 
за кредитами. Важливим є застосовування в про-
цесі банківського кредитування детальної цільової 
сегментації клієнтів, зважаючи на галузь діяльнос-
ті, сезонність виробництва, модель фінансування, 
що дозволить адаптувати нові кредитні продукти 
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та технології до потреб різних груп позичальників. 
Банкам також варто створювати можливості для 
пільгового кредитування підприємців шляхом роз-
роблення нових банківських продуктів, орієнтова-
них саме на цільового позичальника, пропонувати 
паралельні з кредитуванням послуги з управління 
прибутком підприємств та надання послуг фінан-
сового консалтингу щодо стану економіки та міні-
мізації потенційних ризиків позичальника.             
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